

# “防灾减灾”教育 增强自救能力



■沿东小学学生正在学习防震减灾知识。(学校供图)



■育英小学的消防应急疏散演练现场。(学校供图)

本报讯(记者 安迪)5月12日是我国第16个全国防灾减灾日,为了进一步筑牢校园安全,增强师生安全意识,近日,石家庄市多所学校、幼儿园相继开展应急演练,构建平安校园环境,守护师生安全。

5月6日上午,五里庄小学模拟警报声骤然响起,全校消防安全应急疏散演练开始。各岗位负责人立即到达指定位置,班主任指导学生快速疏散。同学们弯着腰、用纸巾捂住口鼻,沿着指定路径快速、有序撤离到操场上的安全地带。“这次演练再次检验了学校的消防应急预案和应急措施的可操作性。”学校演练总指挥说,演练达到了预期目标,进一步提升了全校师生应对突发情况的处置能力。举行实战化应急疏散演练的还有北杜小学、沿东小学、长安区第九幼儿园等。演练前,安全教育必不可少,

少,通过教育+演练+总结,学校、幼儿园进一步增强了师生的防震安全意识和自救能力。

为进一步提高校园消防安全水平,5月7日,育英小学邀请桥西区消防救援大队与河北省地质矿产勘查开发局第六地质大队,开展了一系列安全教育活动。为检验师生的应急反应能力,学校同样组织了一次消防演练。演练中,师生们按照预定的疏散路线迅速撤离,并在消防员的指导下,学习了如何正确使用灭火器、如何进行火场自救。整个演练过程紧张有序,达到了预期效果。

在增强师生防灾减灾意识安全教育和提升应急逃生能力方面,除了开展防震安全演练,东三教小学还举行了国旗下的讲话和主题班会,普及推广防灾减灾知识和避灾自救技能,以确保师生在灾害发生时能够迅速、有效地进行自我保护,减少伤害。

## ▲ 新新作文·童心童眼

### 小小“动物园”

石家庄第二外国语学校四(2)班 吴润铎(小记者)

人们常说:家是快乐的城堡,是温暖的港湾。我认为,家也可以是一个妙趣横生的动物园,看,我家“小小动物园”的成员们闪亮登场了。

我的爸爸是“麋鹿”,也是“黄牛”。爸爸有一个“奇葩”的弱点:方向感特别差,无论白天还是晚上、长途还是短途,他经常走错路。有导航时有可能迷路,没导航时肯定迷路,所以,他就有了“麋鹿(迷路)”这个称号。爸爸更多时候像一头“黄牛”,工作努力勤奋又充满才华,在单位获得很多荣誉,我们家多次被他的单位评为“最美家庭”。

我的妈妈是“绵羊”,也是“牧羊犬”。她多数时候像可爱的“美羊羊”,对我特别温柔,和蔼可亲,很少发脾气。她特别爱美,每天都会对着镜子梳妆打扮。

扮,每次出门,都会换好几件衣服,还会不停地问我:“这件和上一件,哪件更好看?”其实我看不出那两件衣服有什么区别。但是,当我们全家出游的时候,妈妈就会化身“牧羊犬”,把路线规划得井井有条,特别是爸爸迷路时,她会及时指明正确的方向。

姥姥、姥爷和我,都是“蜜蜂”。姥爷每天接我放学,收拾家务,姥姥每天给我做美味佳肴。他们出门时还会叮嘱我:“在家一定要好好写作业。”我每天都要像小蜜蜂一样飞到学校,像蜜蜂采蜜一样学习新鲜知识。

我们这些“动物”组成了温馨快乐的家,为我遮风挡雨,让我不惧困难。 指导老师:王辰霞

**编辑点评:** 小作者笔下的家人都有自己的特点,还有日常相处的温馨时刻,读来令人印象深刻。不错,继续加油。

## ▲ 新新作文·七彩生活

### 如此断句

石家庄市红星小学三(1)班 张霁暄(小记者)

前两天,我正在整理作业和书包,姥姥在一旁拿手机认真查看班级群里的各种通知。

忽然,姥姥问我:“齐老师布置的作业你写了没有?怎么没听说过你们有姓齐的老师?齐老师是什么课程的?”姥姥的三连问把我搞愣了。

我赶紧抓过姥姥的手机,仔细一看,哈哈大笑。

原来,通知上写的是:“带齐/老师发布的作业”,而姥姥读成了:“带/齐老师发布的作业”。姥姥断句,意思不一样了,这才引发她的奇怪三连问。

我觉得,祖国的语言文字博大精深,我们在阅读理解时一定要认真对待每一个字、词、句。这次姥姥的断句错误,让我充分理解了“差之毫厘,谬之千里”的意思。

**编辑点评:** 一件小事让小作者用通顺的语言写得妙趣横生。小作者因这件小事引发的思考也值得每位读者深思,很棒的小作文。

## 5月13日起打印英语四六级口试准考证

本报讯(记者 安迪)5月13日9时起,参加2024年上半年全国大学英语四、六级考试口试的考生可以打印准考证了。考生到时可登录全国大学英语四、六级考试网站,打印口试科目准考证。

根据安排,5月18日、19日将分别举行英语四级、六级考试口试。英语四级考试口试包括设备测试、自我介绍、短文朗读、简短回答、个人陈述、两

人互动等。考生需要注意的是,自我介绍发言为20秒。英语六级考试口试包括设备测试、自我介绍和问答、陈述和讨论、问答等。口试成绩分为优秀、良好、合格、不合格四个等级。

还需注意的是,2024年上半年全国大学英语四、六级考试笔试将于6月15日举行,提醒考生留心打印笔试准考证的时间。

## ▲ 校园简讯

### 中山路小学:毕业生“榜样课程”启动

为发挥六年级学生的榜样力量,并以此为毕业生的小学生活画上圆满句号,近日,中山路小学毕业生“榜样课程——我是学弟学妹的好榜样”活动正式启动。课间,六年级学生在学校各个角落站岗执勤,制止低年级学生的不安全行为,给文明守礼的学弟学妹伸出大拇指点赞,以实际行动为母校增光添彩。 本报记者 安迪 通讯员 孙雨霞

### 红星学区:联片教研助发展

近日,石家庄市桥西区“红星、育英、西王”学区开展了数学联片教研活动。活动以“多元表征理念在具体课例中的实施”为主题,紧紧围绕新课程标准,深入研究教材,将多元表征的理念落实到课堂教学中,展示了教师扎实的基本功,推动了学区教研朝向高质量发展。 本报记者 安迪

### 五里庄小学:开展原创诗歌大赛

近日,五里庄小学开展了“五里青青草”原创诗歌大赛。活动中,学生积极参与,创作的作品既有古体诗又有现代诗歌。学校将优秀作品汇编成册,学生们在班级中赏析、交流,更激发了创作热情,营造了诗满校园的浓厚氛围。 本报记者 安迪

### 留村小学:“小邮宝”海选展风采

为给校园文化发展增添“新动力”,留村小学日前举行了少年邮局“小邮宝”海选。来自四、五年级的少先队员通过中队投票和辅导员初审,入围第二届留村小学少年邮局“小邮宝”面试。此次海选展现了队员们的风采,为队员们搭建了多元化的自我成长平台。 本报记者 安迪

### 石纺路小学:普法助成长

5月6日,石纺路小学邀请法制副校长、长安区人民法院胜利北街人民法庭杨雷庭长为学生上了一堂鲜活的法制教育课。杨庭长重点就学生在遇到突发侵害时如何应对、怎样依法维护自己正当权益等进行了讲解,告诫同学们坚守法律底线,争做文明守法的忠实践行者。 本报记者 安迪

### 中山西路小学:练好教师基本功

为夯实全体教师的教学基本功,中山西路小学于近日开展了教师粉笔字书写活动。活动促进了教师的专业化发展,丰富了校园文化生活,提高了教师教学基本功。

小记者 谢雨萱 指导老师 王晓萌

### 鹿泉区第三实验小学:多彩体育节受欢迎

日前,鹿泉区第三实验小学举办了多彩体育节。学校在体育节上设置了亲子活动和竞赛项目,同学们在体育节上尽情发挥、积极参与,感受到了体育的魅力,并树立了从小锻炼身体、长大报效国家的志向。 本报记者 孔琳

### 宫尹小学:举办文化艺术节

5月7日,宫尹小学举办了健身文化艺术节活动。活动设置了7个趣味游戏,参赛的18个班级分为红、黄、蓝三支队伍。活动现场气氛热烈,展示了师生团结奋进、积极向上的精神风貌,共同谱写了健康、文明的新篇章。

本报记者 孔琳 通讯员 陈晓楠

### 盛景学校:做“龙引操”保护脊柱健康



日前,一套简单易学、动静皆宜的“龙引操”进入石家庄市盛景学校。“龙引操”全称“龙脊导引操”,分为坐姿和站姿两式,分别有“龙出水、龙推背、龙摆尾、龙腾踞”4个动作,可锻炼脊柱关节的灵活性和周围肌肉的稳定性,预防脊柱侧弯的发生。它的引入,不仅可以让学生们每天在轻松快乐中放松身心,缓解脊柱疲劳,更增强了少年儿童防控脊柱畸形的意识。 本报记者 安迪